

小罐子大疗效 了解一下火龙罐疗法

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣 通讯员 兰希福

随着生活水平的提高,人们的生活方式改变,颈椎病、腰肌劳损、腰椎间盘突出等各种慢性病越来越多,影响了人们的生活质量。在潍坊市中医院,一项特色中医疗法——火龙罐疗法,对治疗部分慢性病有显著效果。什么是火龙罐疗法?火龙罐疗法有哪些适应症?记者日前采访了潍坊市中医院脑病六科主任赵曼丽。

赵曼丽表示,火龙罐疗法是以“气机升降”理论为指导,集推拿、刮痧、艾灸于一体,结合揉、碾、推、按、点、摇、闪、震、烫、熨十种手法的中医综合疗法。火龙罐不同于传统火罐,其罐身是由玄石、紫砂混合烧制而成,罐口莲花瓣镀上黄金白银,以取金补银泻,罐心置有蕪艾制成的艾柱,点燃艾柱时,犹如火龙之口,故而取名“火龙罐”。火龙罐相比传统火罐具有显著的优势,如操作简便、效果显著、舒适度高。

操作时,需先在患者腹部涂抹蕪艾精油,随后点燃艾柱,通过一系列精妙的手法,缓缓推动火龙罐在腹部游走,每次治疗约30分钟,以皮肤微微发红、轻微汗出为度。

火龙罐的功效主要有以攻邪,祛寒散滞,促进血液循环;通经活络,打通经络,改善心脑血管;平衡脏腑气机,调节神经机能,暖宫调经;补益强身,激活免疫系统功能等。主要应用于腰椎间盘突出症、面瘫、颈椎病等病症,能有效祛除寒邪、蓄养阳气,调节人体阴阳平衡,提高患者自身的免疫力,有利于虚寒性疾病的康复。

火龙罐疗法的适应症:腰背部肌肉损伤,如上背痛、急性腰扭伤、局部肌肉拉伤;胃肠类疾病,如便秘、便溏、腹胀、消化不良;妇科疾病,如月经不调、痛经、子宫肌瘤;脊椎类病症,如颈椎病、腰椎间盘突出症、强直性脊柱炎;外伤骨折后水肿;中风后遗症,如偏瘫、麻木、肌肉萎缩;糖尿病导致微循环障碍所致的酸、麻、胀、痛。

火龙罐疗法的禁忌症:患有急性疾病者慎用;不明原因内出血者慎用;孕妇腹部和腰骶部慎用;糖尿病末梢神经损伤者慎用;严重外伤未缝合伤口局部慎用;传染性疾病禁用;情绪激动者、精神病患者、醉酒者以及吸毒人员禁用。

火龙罐疗法可以起到疏通经络的作用,但并非适合所有人,在进行火龙罐治疗前,应向专业医师咨询,了解适应症和禁忌症,合理安排治疗次数和时间。在进行火龙罐治疗期间,患者应注意饮食调理,避免食用生冷、油腻等刺激性食物,以免影响治疗效果。接受火龙罐治疗后,患者需要注意保暖和休息,避免受寒和过度劳累影响治疗效果。

秋季养生 进补要适度

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

秋季天气干燥,气候寒冷,昼夜温差大,很多疾病容易在这个季节找上门来,尤其是抵抗力弱的人群较容易生病。山东阳光融和医院临床营养科医生王玉洁表示,此时可以通过一些中医的养生保健方法调养身体。

王玉洁表示,秋季气候干燥,容易出现口干舌燥、皮肤干燥等症状,日常应多吃一些具有滋阴润燥功效的食物,如银耳、百合、雪梨、蜂蜜等。这些食物可以单独食用,也可以搭配其他食材煮汤或煮粥食用。适当增加饮水量,补充体内的水分,保持肺气肃功能。

秋季天气转凉,人体阳气逐渐收敛,适度进补可以增强人体免疫力。但进补要因人而异,对于体质虚弱、容易感冒的人来说,可以适当食用一些具有温补作用的食物,如羊肉、牛肉、鸡肉等。

对于老年人来说,可以食用一些具有滋补作用的食物,如人参、黄芪、枸杞等。要特别注意,进补不能过量,以免引起上火等不适症状。

此外,秋季是丰收的季节,各种新鲜的水果和蔬菜大量上市,水果和蔬菜不仅可以补充人体所需的维生素和矿物质,还可以起到润燥、清热、解毒的作用,可以适当食用。



火龙罐(资料图)

痔病疼痛难忍 微针注射“随到随治”

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

痔疮是临床上常见的肛肠疾病之一,通常是由于静脉曲张和肛垫下移引起,疾病发生率高,覆盖人群广,可以通过外用药物、手术等方式来治疗。潍坊市中医院肛肠科主任李士国表示,微针注射对痔疮有很好的疗效。

痔病的治疗分为保守治疗及手术处理。保守治疗一般为使用痔疮膏、栓以及中药坐浴剂等。经保守治疗效果不佳的痔病,就需要外科手术干预。一般外科手术有外剥内扎术、选择性痔上黏膜吻合术等。

“提起微针注射,很多人会想到医美行业,实际上,微针注射对治疗内痔有很好的效果。”李士国说,治疗时用微针注射消痔灵注射液,从而使痔核萎缩,脱垂黏膜与肌肉层粘连,达到治疗痔疮的效果。其中,消痔灵注射液是一种中成药,主要成分包括明矾、鞣酸、低分子右旋糖酐、三氯叔丁醇等,具有清热解痉、收敛止血的功效。

微针注射硬化剂治疗内痔适应症较广,一般Ⅲ度之前的内痔均可考虑应用硬化剂治疗。微针注射有许多优势,比如风险小、创伤小、节省时间成本等。患者住院后,若无手术禁忌,当天即可安排手术,手术时间短,术后一到两天,若病情平稳,即可出院。因住院时间较短,且对麻醉要求不高,较其他手术方案能降低约20%费用。

多雨之秋 “温通”养生

一场秋雨一场寒,在多雨的秋季,由于湿气较重,人体容易受到湿邪的侵袭,导致身体出现不适,“温通”成为一个重要的养生原则,旨在通过温热的方法来驱散体内的湿寒,促进气血流通,达到保健养生的效果。

淋秋雨——温解湿邪

秋雨和“暑”雨不同,暑为阳邪,暑湿夹杂后偏向湿热表现,而秋季,湿为“阴邪”易伤阳气。人体外感秋雨的湿冷,会出现头痛头沉、鼻塞喷嚏、肢体酸紧,还可能发热咳嗽等。淋雨后宜尽快脱掉湿衣,温水洗浴后保证休息,预防呼吸道感染。

大家都知道,淋雨后喝姜汤能驱寒。此时节,居家搭配一份“茺白胡椒汤”同样能发汗解表、暖身散寒。

茺荳,即香菜;白即大葱根部的白段。以香菜、葱白和胡椒为主料,调味煮汤,既美味又保健,能发汗解表、散寒化湿。香菜味辛性温,具有发汗解表、通达阳气的功效;其含有丰富的维生素C、胡萝卜素、维生素B,还含微量元素如钙、铁、锌等;能预防感冒、促进消化。胡椒性味辛热,含辣椒碱、胡椒碱等成分和芳香油,能温中散寒、止泻消积、祛痰解毒,适合风寒感冒、腹部冷痛、寒痰食积。

效的中药汤液,外洗或泡脚。如选择野菊花、马齿苋各30克同煮为药液,能清热解毒、祛湿止痒;皮肤皴裂干燥者,配合当归、荆芥、桃仁各10克,养血祛风润燥,预防秋季燥邪伤及皮肤。

鉴于足部循行多条经脉,如肾经、脾经、膀胱经等,当“赶雨涉水”后,可出现足部湿冷,甚至引发腹泻等,建议居家进行“温泉足浴”:选择日常调味品小茴香、生姜和桂皮,煮水泡脚。这些药物辛温通脉、活血舒筋。

风湿痹症患者,则是“雨天预报员”,尤其是老年人,秋雨将至前,易发生肢体抽筋、筋骨疼痛、活动受限,可应用艾叶、牛膝、生姜、花椒煮水泡足以温经散寒。总有人问,生姜应用时是否去皮呢?生姜皮有药用价值,能利水消肿。温泡脚后,局部擦干,配合双手搓足底至发热感,再揉按涌泉穴,益于恢复经脉气血通利。

防秋雨——行气通痹

人体脾胃运化水湿功能减弱,湿邪困积脾胃或留驻于关节经脉,气机运行不畅,会出现腹胀、腹泻、肢体沉重、肌肉关节酸痛。特别是感受秋雨淋漓,会加重胃脘冷痛、大便溏稀、头身困重。

感受秋雨后出现头身困重、筋骨痹痛、腰膝发凉者,睡眠时可应用蚕砂枕,晚蚕砂有祛风除湿、和胃化浊、活血通经等功效,同时阴雨天气配合后颈部和背部督脉、膀胱经刮痧,火罐或艾灸,有助温通经络,升阳祛湿,缓解伏案工作后的颈部僵硬。煲汤炖煮餐食中,加入木瓜、葛根、牛膝等,能辅助舒筋行气、祛湿通痹;葛根和牛膝可针对颈部、膝部,一上一下,通利气机,缓解痹痛。

踏秋雨——药浴护足

一场秋雨过后,若湿邪由足部入侵,则阻碍气血运行,而且足部皮肤会增加细菌和真菌感染的几率,特别是抵抗力低下的人群,宜及时用温水清洗,有条件者用热盐水泡脚10至15分钟。盐,不仅是咸味的调料,还有解毒润燥、杀虫止痒功效。

若既往已患皮肤湿疹、水疱者,可煎煮具有燥湿止痒功

据《北京青年报》